



Politické
PERSPEKTIVE

1

2011



POLITIČKE PERSPEKTIVE
časopis za istraživanje politike

~

Izlazi tri puta godišnje

~

MEDUNARODNI SAV(J)ET

Florian Bieber (University of Kent), Xavier Bougarel (CNRS, Paris), Valerie Bunce (Cornell University), Nenad Dimitrijević (Central European University, budapest), Jasna Dragović-Soso (Goldsmiths, University of London), Chip Gagnon (Ithaca College, NY), Eric Gordy (University College London), Stef Jansen (University of Manchester), Kevin Deegan Krause (Wayne State University), Keichi Kubo (Waseda University, Tokyo)

REGIONALNI SAV(J)ET

Damir Grubiša, Vukašin Pavlović, Zdravko Petak, Milan Podunavac, Zvonko Posavec, Žarko Puhovski, Milorad Stupar, Vučina Vasović, Ilija Vujačić, Nenad Zakošek

REDAKCIJA

Đorđe Pavićević (glavni urednik), Tonči Kursar (zamjenik urednika), Ana Matan, Dušan Pavlović, Nebojša Vladislavljević, Goran Čular

IZDAVAČI Fakultet političkih nauka u Beogradu, Fakultet političkih znanosti u Zagrebu i Udruženje za političke nauke Srbije

ZA IZDAVAČA

Ilija Vujačić, Fakultet političkih nauka, Beograd

ADRESE

Fakultet političkih nauka u Beogradu, Jove Ilića 165, Beograd
e-mail perspektive@fpn.bg.ac.rs
Fakultet političkih znanosti u Zagrebu, Lepušićeva 6, Zagreb
e-mail perspektive@fpzg.hr

~

Branka Janković (hrvatski), Aleksandar Belčević (srpski) (lektura i korektura), Goran Ratković (grafičko oblikovanje). Štampano u štampariji: *Čigoja štampa*, april 2011.

Tiraž: 500

~

© Sva prava zadržana.

ISSN 2217-561X

CIP – Каталогизација у публикацији
Народна библиотека Србије, Београд

303.1

POLITIČKE PERSPEKTIVE: časopis za istraživanje politike / glavni urednik Đorđe Pavićević – 2011, br. 1 – .
– Beograd (Jove Ilića 165) : Fakultet političkih nauka : Udruženje za političke nauke Srbije ; Zagreb (Lepušićeva 6) : Fakultet političkih znanosti, 2011 – (Beograd : Čigoja štampa) . – 30 cm

Tri puta godišnje.

ISSN 2217-561X = Političke perspektive
COBISS.SR-ID 183446540

SADRŽAJ

UVOD UZ PRVI BROJ

5

[ČLANCI I STUDIJE]

Žarko Puhovski

LJEVICA I POLITIČKA GLOBALIZACIJA

9

Milan Podunavac

LEGITIMNOST I STRAH U DELIMA GILJERMA FERERA

15

Andrija Henjak

STRANAČKA IDENTIFIKACIJA I GRANICE STRANAČKE MOBILIZACIJE
U HRVATSKOJ NAKON 2000. GODINE

29

Nebojša Vladislavljević

PROTESTI U NEDEMOKRATSKIM REŽIMIMA

57

Tonči Kursar

SPORNA DEMOKRACIJA: NOVI DOPRINOSI RASPRAVI

85

[OSVRTI I PRIKAZI]

Tonči Kursar

PRAVO NA POBUNU: UVOD U ANATOMIJU GRAĐANSKOG OTPORA

101

Dorđe Pavićević

LIBERALIZAM BEZ LIBERALA

107

Dorđe Pavićević

POLITIKA I AKADEMIJA U SRBIJI: SLUČAJEVI

111

~

UPUTE SURADNICIMA (HRVATSKA REDAKCIJA)

117

UPUTSTVO SARADNICIMA (SRPSKA REDAKCIJA)

119

UVOD UZ PRVI BROJ

ČASOPIS: POLITIČKE PERSPEKTIVE

Političke perspektive je novi regionalni časopis koji će objavljivati tekstove iz političke nauke i susednih disciplina. Osnivači časopisa su Fakultet političkih znanosti iz Zagreba, Fakultet političkih nauka iz Beograda i Udruženje za političke nauke Srbije. Članovi redakcije su nastavnici sa Fakulteta u Zagrebu i Beogradu, ali je redakcija otvorena za nove članove iz regiona koji prihvataju programsku koncepciju časopisa. Tokom prve godine, časopis će izlaziti četvoromesečno. Namera redakcije je da tokom narednih godina to postane kvartalni časopis.

Časopis nije usko specijalizovan niti disciplinarno ograničen, mada fokus časopisa jeste politička nauka. Ideja je da se promovise stručno i akademsko izučavanje politike, tako da će u časopisu biti dobrodošli i tekstovi iz susednih disciplina koji neguju takav pristup: prava, sociologije, filozofije, ekonomije itd. U časopisu se takođe neće davati prednost određenim pristupima i poddisciplinama unutar političke nauke (npr. komparativna politika, politička teorija, politička istorija). Isključivi kriterijumi za objavljivanje biće poštovanje profesionalnih standarda i relevantnost tema. Zadovoljenje profesionalnih standarda će se određivati na osnovu anonimnih recenzija i prema unapred navedenim kriterijumima redakcije.

Tematska usmerenost časopisa sastoji se u blagom favorizovanju regionalno značajnih tema, tema kojima se bave regionalni autori, kao i stranih autora koji se bave regionalnim temama. To ne podrazumeva geografsku isključivost časopisa, mada znači da dominantno usmerenje časopisa neće biti *prenošenje trendova i tokova* unutar svetske političke nauke, već radije usvajanje standarda. Nije reč o tome da se nacionalni provincijalizam proširi u regionalni provincijalizam, nego da se pomogne u promociji regionalnih autora i pozicioniranju nacionalnih politikologija u novom regionalnom i širem evropskom i svetskom okruženju. Preuski okviri u kojima su se

u poslednjih dvadeset godina razvijale regionalne politikologije rezultirali su upravo u onoj vrsti provincijalizma u kojoj se ili nisu dosledno poštovali profesionalni standardi ili, kada jesu, nije postojalo referentno naučno okruženje da se adekvatno vrednuju. Zbog toga se više vremena trošilo na isprazne sporove i samopozicioniranje, nego na razmenu argumenata koja je preduslov razvoja discipline i uspostavljanja stručnih standarda.

Političke perspektive nije regionalni časopis samo kao geografska oznaka na koricama, nego zbog toga što predstavlja rezultat napora da se uspostavi regionalna saradnja na profesionalnim osnovama i bez pokroviteljstva. Nacionalni okviri za bavljenje političkom naukom postali su preuski, ali ni isključivo refrisanje na „svetske trendove“ nije uvek plodonosno za artikulaciju političkih tema koje su interesantne za region. U tom smislu bi regionalno povezivanje doprinelo podizanju kapaciteta i boljem predstavljanju regionalnih politikologija međunarodnoj stručnoj javnosti. Činjenica da će autori pisati za proširenu publiku i o problemima za koje su zainteresovani i ne uvek blagonakloni drugi, doprineće pažljivijoj formulaciji argumenata i podizanju nivoa argumentacije. Politika redakcije će se u tom smislu kretati uskom linijom koja bi sa jedne strane trebalo da isključi „svađalačke“ tekstove, ali i da, sa druge strane, unapredi, ili makar ne onemogući, kritički dijalog i stručnu razmenu argumenata. Zbog toga će napore biti više usmereni na podizanje profesionalnih standarda i uspostavljanje dijaloga, nego na sticanje istomišljenika ili diskvalifikaciju „drugih“.

Osim toga, postoji zajednička polazna tačka u odnosu na koju su regionalne državne politikologije počele da se razvijaju. Promišljanje ovog nasleđa jeste važno za sve države u regionu, ali i za regionalnu političku nauku. Neslaganja koja postoje u tom pogledu više su iscrtna nacionalnim linijama nego što su rezultat racionalne artikulacije. U ovom pogledu regionalni časopis bi doprineo boljoj artikulaciji različitosti, ali i sličnosti, puteva kojim su i države i političke nauke krenule. Time bi se izbegla i opasnost u koju često upadaju lokalni časopisi, a to je da je njihova politika više usmerena na druge ciljeve (od lokalnog institucionalnog pozicioniranja do promocije nacionalnih ciljeva) nego na podizanje profesionalnog standarda bavljenja naukom. Nadamo se da će osnivanje regionalnog časopisa biti podsticaj da se unapredi stručna rasprava o političkim temama.

Redakcija časopisa je otvorena za saradnju i poziva sve zainteresovane da šalju priloge na adresu perspektive@fpn.bg.ac.rs ili perspektive@fpzg.hr.